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IV. A mitokondrium 12 pont

Az 4bran egy olyan ritka
betegség csaladon beliili

O

1zom- és idegrendszeri

o0
o &
o

el6fordulasat lathatjuk, mely

rendellenességekkel jar. A fekete
korok, illetve négyzetek a beteg
noket, illetve férfiakat jelolik.

L. Mi olvashato le biztosan a csaladfarol (feltételezve, hogy a hizas felek nem alltak

kozeli rokonsagban egymassal)? A helyes vélasz betiijelét irja a négyzetbe!

. A betegség intermedier médon oroklodott.
. A betegséget okozo allélt mindig a betegségben szenvedd anyék adtak at.
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A
B
C. A betegséget okozo allélt mindig az egészséges, de hordozo apak adtak at.
D. A betegséget okozo recessziv allél az X kromoszomahoz kotve oroklédott.
E

. A betegséget okozo recessziv allél az Y kromoszémahoz kotve oroklodott. B
2. Mint a késobbiekben kideriilt, a betegséget a mitokondrium egyik meghibasodott génje
okozza. Hogyan magyarazza ez a tény a betegség oroklésmenetét?
--a mitokondrium-géneket-az anyai-szervezettél-kapja-az-utéd --------------- oo
3. A mitokondrium szerepébdl kiindulva adjon magyarazatot arra, hogy hibas miikodése

miért okoz zavarokat az izom- ¢és idegmiikdésben!

donté tébbsége pedig a mitokondriumban torténik

4. A mitokondriumban folfedezett gének megerdsitették a sejtalkotok eredetének
endoszimbionta elméletét. Mit allit a sejtalkotok eredetérdl ez az elmélet?

5. irja le, milyen fontos szerves és szervetlen molekuldkat kap a mitokondrium a

szolocukor lebontasakor a citromsav ciklus és a végsé oxidacié miikodése sordn a sejt tobbi

részeétol, illetve a sejt tobbi része a mitokondriumtol! (4 pont)

(A NAD/NADH molekuldkat ne vegyiik figyelembe!)

A mitokondrium a sejt tobbi részétdl kap

hérom szénatomos szerves savmolekulat: - piroszélésay -
szervetlen molekuldt: 10 iaris-oxigén; foszforsav, foszfat ion
A sejt tobbi része a mitokondriumtol kap

szerves molekuldt: . ATP.. citromsavciklus koztes termékei -

6. A mitokondriumon kiviil mely més sejtalkotd eredetét magyarazzik endoszimbidzissal?

Nevezzen meg egyet! .. zdld SZINtESt -+ --vrvvermeemaeianennnn

7. A mitokondrium 6rokité anyaga eltér a sejtmagban levotdl, de hasonlit a baktériumokéra.

— Milyen tulajdonsaga kiillonbozteti meg a sejtmag 6rokitd anyagatol?

Anyaga RNS.

Gyiirii alakq.
Fehérjékbol €s RNS-bol all.
Egyszala nukleinsav lancbol all.

monwez

Nem tartalmaz foszfort.




I
Az endoszimbionta eredetet tdmasztja ald az a tapasztalat is, hogy néhany antibiotikum a
baktériumoké mellett a mitokondriumok anyagceseréjét is bénitja (mig a sejtmag génjeinek
miikodését nem befolyasolja). Pontosabb vizsgalatokkal az is kiderithetd, hogy a génmiikodés
mely lépését gatolja az adott antibiotikum. Két példin ezt mutatja a tablazat.

Antibiotikumok hatdsa egyes gének miikddésére (+: gitolja, -: nem befolydsolja)

Antibiotikum neve rifampicin eritromicin

Atirds (transzkripcid) a sejtmagban - -

Leolvasas (transzlacid) a sejtplazma riboszomdin - -

Altirds (transzkripcid) a mitokondriumban + -

Leolvasas (transzlacid) a mitokondriumban - +

8. A tablazat alapjan dllapitsa meg, milyen hatasa van a rifampicinnek egy eukariota sejtre!

A. Gitolja minden fehérje szintézisét, kivéve a mitokondrium génjei altal kodoltakét.

B. Gatolja a mitokondrium génjei dltal kodolt fehérjék szintézisét, de nem befolyasolja a
sejtmag gének mitkodését.

C. Gatolja minden fehérje szintézisét.

D. Csak a mitkondrium mRNS szintézisét gatolja, de a sejtmag és a mitokondrium minden
fehérjéje zavartalanul keletkezik.

E. Csak a fehérjeszintézist gitolja a mitokondriumban, egyébként a sejtmagban és B
a mitokondriumban is létrejonnek az mRNS molekuldk.

9. A tdblazat alapjan dllapitsa meg, milyen hatdsa van az eritromicinnek egy eukariota sejtre!

A. Gatolja minden fehérje szintézisét, kivéve a mitokondrium génjei altal kodoltakét.

B. Nem zavarja a mitokondriumban az mRNS szintézist, de a sejtmag génjei altal kodolt
fehérje szintézisét gatolja.

C. Gatolja minden fehérje szintézisét.

D. Csak a mitokondrium mRNS szintézisét gatolja, egyébként a sejtmag és a mitokondrium
minden fehérjéje zavartalanul keletkezik.

E. Csak a fehérjeszintézist gatolja a mitokondriumban, egyébként a sejtmagban
¢és a mitokondriumban is létrejonnek az mRNS molekulak.

E
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I1I. A mitokondriumok 7 pont

WAz emldsok (és igy az ember) mitokondridlis DNS-e mindossze 16569 nukleotidpar
hosszisagh  korkoros molekula, amely csak 37 gént tartalmaz, egymdshoz szinte

hézagmentesen illeszkedve.
Ha a mitokondriumban 1évé DNS ugyanigy orokletes informaciot hordoz, mint a

kromoszomdk DNS-e, Ogy gondolhatnink, hogy rd is a genetika dltalanos torvényei
vonatkoznak. Ez azonban csak részben igaz. A mitokondriumok droklodésmenetében ugyanis

a magi Orokléstol eltér6 torvényszeriiségek érvényesiilnek.
A mitokondridlis DNS-ben a rekombindcio ismeretlen fogalom. A két kilonbozo

DNS-molekuldban megjelend mutdcid nem keriilhet dtkeresztez6dés révén egyetlen
molekuldba.” Venetianer Pal

1. Nevezze meg azt az osztddasi folyamatot, amelynek sordn rekombindcio torténhet!

CNEIOZIS. . (1 pont)

»Egy dtlagos sejtben tobb sziz mitokondrium van, mindegyikben 5-10 DNS-

molekuldval, tehdt a sejtenkénti példanyszdm ezres nagysigrendi. Ennek az a
kovetkezménye, hogy ha a mitokondridlis DNS replikdcioja, megkettézodése sordn mutdcio

1ép fel, ez nem jar semmiféle kozvetlen kovetkezménnyel, hiszen a sejtben lévo tobb ezer
whormalis” DNS-molekula mellett csak egy lesz mutdns. Hosszabb tdvon azonban mér van

esélye a mutins felhalmozodasanak, hiszen a sejtosztédasok sordn a véletlen eloszlas
jelentésen megvaltoztathatja a mutins és normal DNS-molekulak aranyat.”




A mitokondrialis gének java része a mitokondrium miikodését szabalyozza.
2. Milyen biokémiai folyamatok torténnek a mitokondriumban? A4 helyes valaszok betijelét

irja a négyzetekbe! (1 pont)
A) szénhidrat-szintézis

B) gliikolizis

C) citromsav-ciklus C D

D) terminalis oxidacio

E) zsirsav-szintézis

— ~Amennyiben egy (mitokondridlis) muticionak a fenotipusban is megnyilvanuléd
kéros hatdsa van, ez tobbnyire az oxidacio, illetve az energiatermelés valamilyen zavarat

— jelenti.”

3. Az aldbbiak kozil mely folyamatok karosodhatnak a mitokondridlis mutécid

kovetkeztében, azaz melyek energiaigényesek? A helyes valaszok betiijelét irja a négyzetekbe!
(1 pont)

A) diffuzié
B) izommiikodés

C) sz6lécukor visszaszivasa a vesében B
D) viz visszaszivasa a sziirletbdl C E

E) fehérjék szintézise

LA kromoszomalis DNS-molekuldk linedrisak (lanc molekuldk), a mitokondrialis DNS-ek

viszont korkorosek.”

4. Az élolények melyik csoportjaban talalhato kizarolag korkords alaki DNS-molekula?
(1 pont)

prokaridtak

5. Hogyan nevezziik a mitokondriumok eredetét magyarazo elméletet? (1 pont)

-endoszimbionta-elmélet -

6. Ismertesse az elmélet lényegét! (2 pont)




